

“露营热”激发乡村旅游新活力

约三五知己，在绿水青山间搭一顶帐篷，眼看繁星，听鸟叫虫鸣……乡村露营串联城市与乡村，将藏于乡村的山味、土货带出了村门，将当地的红色文化、非遗文化传向了远方，已成为乡村旅游的新业态，为乡村全面振兴注入了新活力。



网络资料图

荒地上露营，年轻人回村创业让乡村更美

开车进入山东青岛崂山北宅街道蓝家庄村，穿过安静的乡间小路，在蓝家庄水库上方，豁然出现一片开阔的露营地，青岛市·1988·山语露营。

青山环绕间，一顶顶白色的帐篷、天幕点缀其间，坐下，可以安静地听风声虫鸣。“我就坐在这里，可以看一天，怎么也看不够。”36岁的江宁，静静地坐在一顶帐篷前，望着眼前的青山，脸上特别平静。

“这里原先就是一片荒地，我和对象两个人白手起家，一点点干成了现在这个样子。”江宁说，露营地上的活儿，除了电焊的部分请父亲帮了下忙，其余所有工作都是夫妻两个人自己动手，包括营地上那个巨大的风车，也是自己做的。

江宁爷爷的父母那一辈就生活在这里，对于这一片土地，她有着很深的感情。大学毕业后，江宁在外面和人合伙做蚕趴，生意越做越大。每次回家，看到荒废的地和垃圾，她就会觉得心疼：“多好的大自然，如果漂漂亮亮的没有垃圾多好，待着也舒服。”

2019年，江宁一家三口回到了家乡。做了几年手工的卤水豆腐后，从2023年开始，江宁和丈夫开始将荒地改造为露营地。今年5月，露营地正式对外营业。

“农民江小爬”是江宁的网名，她把打理露营地的点点滴滴发在网上。“突然有一天就爆了，很多人开始预订。”江宁说，网络时代，有时爆得猝不及防。

虽然小爆了一下，但是江宁坦承，现在的露营地还刚刚开始。“花还没养起来呢，尽量明年种满。”除了露营地中间的一棵山楂树是保留下来的，露营地上的花花草草都是江宁两口子新种的，江宁的理想是把这一片变成玫瑰山谷。

“这儿就是我们自己的家，我们不是那种跟风做生意，慢慢来。”江宁说，对于这片露营地，一边生活，一边经营，不着急。

从北宅地铁站通往北宅科

村的马路边，一块原先废弃的三角地，工人们正在施工，这里即将变成一处美丽的街角公园。在蓝家庄村，江宁的露营地紧挨着一方山野自然农场，经过几年经营，这里已经成为“遛娃宝地”，江宁的露营地并不孤单。

“乡村振兴，最重要的就是把人虹吸回来，年轻人到哪儿，活力就到哪儿。”北宅街道文体旅游中心主任王雅娟经常到北宅的民宿、咖啡厅、露营地等转转，和负责人们聊天，听听他们的想法，也提出自己的建议。

对于北宅自己的年轻人回村创业，王雅娟特别开心。“这批年轻人能吃苦，而且特别有家乡情怀，希望北宅变得更好。”王雅娟表示，和外面来村里创业的人相比，本土年轻人创业具有更强的示范性，创业成功后会带动更多的年轻人回村。

群山间的露营基地，美了乡村、富了村民

翻越拉脊山，沿着扎哈公路向南行驶，一排排木屋、太空舱错落有致，掩映在群加的巍峨群山间，格外亮眼。

这是位于青海省西宁市湟中区群加国家森林公园黑峡景区的“云上群加”露营基地。走进木屋内，透过宽敞的落地窗看到群山连绵、层林尽染，景区内的风景一览无余。房间内，基地员工石玉蓉张罗着和同事们整理酒店床单，动作利落。

“来基地已经40多天了，很早的时候书记就张罗我们没工作的人来这里打工，一个月4000多元工资，活儿轻松又好照顾家人。”石玉蓉是群加乡下圈村村民，经过半个月的岗前培训，如今干整理客房的活，轻车熟路。

“我们露营基地一落地，村民的就业机会随之而来。”群加乡党委书记师永国激动难掩。

“云上群加”露营基地占地201亩，总投资额达8186万元，其中东西部协作资金投入4500万元，现已建成太空舱20座、木屋民宿44座、帐篷民宿30顶，并配套建设了游客服务中心、

帐篷餐厅、临时停车场等基础设施。

“咱们‘云上群加’露营基地项目是苏青协作的重要成果，南京园林绿化设计院实施了项目的总体布局规划。东南大学王建国院士对项目规划给予指导。金陵饭店集团对项目策划、建设进行了全过程指导，今后的运营我们也将打造金陵山水的文旅品牌。”湟中区委副书记、副区长徐宁说道。

自2016年起，南京市栖霞区与青海省西宁市湟中区因国家东西部对口协作发展政策而结缘，两地在多年的合作中实现了资源共享、优势互补，共同推动了区域经济的协同发展。截至目前，栖霞区已累计投入统筹资金2.9亿元，精准对接“湟中所需”，实施52个协作项目，有效推动了乡村振兴战略的深入实施。此外，通过消费帮扶，助力2.55亿元“青货出青”，并帮助412名农村劳动力到江苏就业，巩固了“脱贫成果”。同时，145名专业人才的“智力援湟”为湟中区的发展注入了新的智慧和力量。

“云上群加”露营基地的建成，是东西部协作的典范，也是乡村振兴战略的具体实践。它

不仅为游客提供了一个亲近自然、享受生态旅游的平台，也为当地经济发展和乡村振兴注入了新动力。

露营地尽情体验农家生活

夏日时节，位于内蒙古乌兰察布集宁区白海子镇大河湾村的小老虎趣享营地成了人们休闲放松的理想去处。

走进小老虎趣享营地，首先映入眼帘的就是一幅幅活泼可爱、形态逼真的小老虎墙绘，吸引了众多游客拍照打卡。营地内，独具特色的地中海风情小屋、满足年轻人需求的浪漫小屋和充满民俗风格的怀旧小屋成为游客所青睐的“家外之家”，游客可以在这里住农家院、吃农家饭，尽情体验农家生活。

“我刚刚参加完高考，出来放松一下。这里环境非常好，空气清新，还有墙上的彩绘，我非常喜欢。营地离家只有半个小时车程，周末和家人来个短途露营，特别好。”游客白景然说。

营地周围有一片开阔平整的草地，旁边还有天然形成的溪流，是非常好的自选露营地。夏季的夜晚，约三五好友，

延伸

乡村露营需打造“个性ID”

□张恒

随着夏季的到来，乡村露营热持续升温，成为城里人亲近自然、放松身心的选择。通过露营，游客找到了“诗和远方”，放松了身心；村民因此增加了收入，支个摊子就能赚钱。

乡村露营走红的同时，问题也随之而来。你去A村，白帐篷、绿草坪、网红打卡路牌三件套；到了B村，还是一模一样的配置，连拍照的角度都像复制粘贴。前阵子浙江夏阳村靠露营火出圈，没几天，安徽古村落旁就支起星空营地。露营的方式千篇一律，时间一长，游客也就失去了兴趣。

想让露营经济这把火烧得长久，必须学会“量体裁衣”。

其实，每个村都是独一无二的“宝藏盲盒”——有千年古戏台的村，可以拓展“露营+民俗表演”，游客白天在帐篷下休闲，晚上围着篝火看皮影戏、听老腔；满山坡樱桃树的村，游客除了现摘现吃，还能制作樱桃酱，带回去的不仅是伴手礼，还有独家的乡村记忆。

只有把露营和村里的“土特产”“老手艺”深度捆绑，才能让每个村子都有自己的“个性ID”。

在挖掘特色的基础上，要让游客每次来都有新体验。就拿“营地+农场”来说，春天带孩子来挖春笋、放风筝，夏天体验荷塘采莲、夜观萤火虫，秋天跟着老农收稻谷、做桂花糕，冬天围着火炉烤红薯、写春联。同时，要不断创新，如引入户外研

把内帐搭在天幕下，享受着丝丝凉风，自然的味道就会迎面扑来。

小老虎趣享营地是白海子镇依托产业资源、交通优势，发展休闲、娱乐、养生、观光为一体的地方特色旅游景点的一个缩影。近年来，白海子镇因地制宜，多措并举，打造了大河湾李老虎村民宿聚落、大河湾旅游度假区等一批特色产业，带动了餐饮、住宿、交通、服务等相关产业的快速发展，促进农民增收富裕，推进大河湾村的全面发展，为乡村振兴注入了强大活力。

“我是附近的村民，村委会推荐我来这里工作，离家近，既能照顾家人，也可以挣钱补贴家用，我特别满意。”村民孙建英说。

“下一步，大河湾村将继续发展旅游文化产业，以旅游文化产业带动新农村建设，努力将这里打造成自然文化与农耕文化相结合的复合型美丽乡村文化休闲旅游目的地。”白海子镇大河湾村党支部书记孙建文说。

（据人民网、澎湃新闻、《半岛都市报》等相关报道整理而成。文字整理：王平）

学、亲子拓展、星空观测等项目，让露营地变成“四季不重样的欢乐场。

当然，硬件和服务也得跟上。有些露营地，车没地方停、厕所条件差，再好的风景也让人没了兴致。此外，可以吸引其他资本进入，邀请专业策划团队，策划各类特色活动，如音乐节、户外电影节等，提升营地的吸引力和影响力，把露营地变成乡村版“欢乐海岸”。

露营热为乡村发展开辟出一条新赛道。只有把村里的特色亮出来，围绕游客需求持续更新业态，才能让露营经济在乡村扎下根，变成村民的“摇钱树”。

（来源：陕西农村网）